

大陸承認「學測」台生求學增渠道

陸生入台不改「三限六不」

台灣陸委會副主委趙建民日前表示，大陸以學測成績接受台灣學生申請進入大陸大學，台灣絕不會以行政手段禁止或阻止，因為如果「關門」，只會使台灣更形邊緣化，失去競爭的能力。此外，他表示，目前暫不考慮放寬陸生來台的「三限六不」原則。

【本報訊】據台灣媒體十九日報道：在本月十一、十二日於長沙舉行的兩岸經貿文化論壇上，大陸教育部副部長袁貴仁宣布，台灣學生可以用島內的學測成績申請大陸的大學。對此，台灣陸委會副主委趙建民表示，台灣方面不會阻止。

陸委會不阻台生登陸

據《聯合晚報》報道，趙建民表示，馬政府不會因為可能發生學生大量流失，就採取手段，用行政干預的方式，不准學生到對岸求學。他說，這是市場競爭的問題，如果學生反而想到對岸去，一定是台灣的大學競爭力出現問題，必須是加強自身的競爭力上去着手，而不是阻絕。

趙建民說，台灣到目前為止都還保有相對優勢，他不否認對岸可能正在追上來當中，但並未形成已經要超越台灣之勢。他表示，台灣因為優勢仍在，優秀學生也都將會留在台灣就讀。

趙建民認為，如果未來有更多學生因為大陸大學的水

準提升而到大陸深造，也並不影響日後他們返回台灣貢獻，就如當年台灣的學生曾經大量出外深造，最後返台反而成為台灣科技提升與經濟成長的一支重要的力量。他還表示，現在台灣正在思考的是關於開放陸生來台與探認大陸學歷的問題，對於大陸開放台生入學，其實早已行之有年，這次只是採取不同的標準而已。

暫不鬆綁「三限六不」

此外，對於是否鬆綁陸生來台的「三限六不」原則，趙建民表示，以後如有機會可以檢討，但目前暫不考慮放寬「三限六不」。

去年，台教育長鄭瑞城向「立法院」教育及文化委員會報告「開放陸生來台就學及大陸學歷採認」專案時指出，教育部開放陸生來台，以「三限」、「六不」原則審慎、漸進開放，最快二〇〇九學年度開始採認學歷，慢則再推延一年。鄭瑞城指出，「三限」原則為「限校」，初步僅採認數十所大陸一流大學學歷；「限量」，總量管制陸生來台人數，約為台灣大學招生總量0.5%到1%，約為一年一千人，教育部也會分配各校招收陸生人數，不會讓陸生集中在少數學校；「限領域」，初步不開放陸生就讀「國安」、醫療、藥理治療等專業領域。「六不」原則為：陸生來台考試不加分；不影響台灣學生就讀權益；以外加名額招收陸生；教育部不編列陸生獎學金；不允許陸生校外打工；陸生不可考專業證照；畢業後，不可續留台灣就業和從事公職。



「2009 海峽兩岸大學博覽會」十九日在台北市登場，主辦單位原擬提供大陸大學入學資料，但遭台灣教育部行文禁止，也讓展覽會場香港大學與澳門大學攤位，成為台灣考生的詢問焦點。（中央社）

如今大陸採取許多措施，促使台生前進大陸讀大學，台灣方面是否仍要維持「三限六不」？趙建民近日認為，台灣的長處就是靈活、創意與多元，而台灣的大學在學習上仍是優於對岸，因此，即使設下諸多的限制，仍不會導致他們不願意來台就讀。

香餑餑 vs. 烫手芋

本報記者 朱穎怡

近日在長沙舉行的兩岸經貿文化論壇為兩岸的教育合作提供了一個很好的契機。大陸宣布，台灣學生可以用島內的學測成績申請進入大陸的大學。隨後北京大學訪台時也表示，希望與台灣大學開辦「雙聯學位」。然而，「萬事俱備」，「東風未至」，台灣方面關於承認大陸學歷及開放陸生來台等的法案仍未獲通過。陸委會副主委趙建民日前更表示，即使開放陸生來台求學，「三限六不」的原則亦暫不鬆綁。這讓人不免慨嘆：中國大陸的留學生向來是各個國家和地區的「香餑餑」，怎麼在台灣反倒成了「燙手芋」？

其實，台灣對大陸學生是「又愛又恨」。「愛」是因爲陸生來台讀書商機無限。據台媒估計，以大陸每年近二十萬出國留學生計算，台灣每年若招生二萬五千人，學費與生活費等延伸商機至少高達二百億新台幣（約五十億港幣）。面對陸生這塊「大肥肉」，島內的大學早已垂涎三尺，正所謂「無人嫌錢腥」。

但可惜的是，好好的一門教育產業卻被染上了「政治色彩」。島內部分政客視陸生為「洪水猛獸」，大談「陸生威脅論」，說陸生來台會與台生爭學位、搶飯碗。然而，這種謬論根本就站不住腳，因爲目前在台灣約有三萬名外國留學生，難道這些外國學生就不會與本地人「搶食」？按這些政客的邏輯，台灣應拒收所有的留學生。

「陸生赴台」已是一個舊話題，因過去兩岸關係緊張，在島內討論了多年仍無結果。如今國民黨政府重新上臺，讓人們對兩岸教育合作看到了一線曙光，但陸委會副主委趙建民的一番「不鬆綁」無疑就像「一盆冷水當頭淋」。其所謂「三限六不」原則是指：限量（每年招收陸生一千人）、限校與限制地域，以及不加分、不影響台生名額、不提供獎學金、不可打工、不可考取專業證照、畢業後不可在台就業。

相較於台灣對陸生的諸多限制，其他國家和地區對中國大陸的學生是無任歡迎。英國很多大學都爲中國學生量身訂造了獎學金項目。澳洲政府近年也設立了「澳洲獎學金」，把爲亞太地區學生提供的獎學金名額增加一倍。此外，中國留學生到新加坡就讀五所理工學院或是三所公立大學，有機會申請佔到學費七成至八成的學費資助，但條件是畢業後須在一個新加坡註冊的公司工作三年。在香港讀書的大陸學生畢業後可留港工作，七年後可申請「永久居民」。

——經對比，高下立判。台灣能否吸引大陸學生頓成疑問。馬政府若真的想辦好教育這門產業，不僅應盡早通過相關法案，還應制訂各種優惠措施，這樣「燙手芋」自然就會變成「香餑餑」了。

台資糕餅業龍頭回台上市

【本報訊】據中通社十九日報道：赴大陸投資十七年，躍居大陸糕餅業龍頭的台商「克莉絲汀」計劃今年回台上市，還打算開設研發中心與連鎖店，「反攻」島內市場。

「克莉絲汀」董事長羅田安於十七年前在上海成立了第一家西點麵包店，至今在長三角擁有一百多家直營店，位居大陸西點業的龍頭，近期被選爲上海世博會指定贊助供應商。今年營收估計去年增長三成，達人民幣二十億元，明年連鎖店家數目標超過一千家，並將範圍擴至北京、重慶等城市。

「克莉絲汀」原定去年底做路演（說明會）、今年初股票在香港上市，但因金融風暴而停擺，近期在大陸重啓新股發行，決定在A股掛牌。

不過，據悉，在台灣經濟部與證交所相關人員上周積極游說後，「克莉絲汀」已決定回台上市，至於時間定在上海世博會之前。

提早預錄「周記」 馬被批「沒誠意」

【本報訊】據中通社十九日報道：正當台灣當局於十八日隆重而重之推出馬英九第一集網路「治國周記」，聲稱要透過網路及時讓大眾理解馬英九的施政理念。不料卻被網友破解電腦程式，發現馬英九已「預寫」周記，連兩周的「治國周記」，七月二十五日和八月一日的通訊都預先錄好了。網友直說「好沒誠意喔，原來周記不是每周即時分享喔」。

對此網路大踢爆，「總統府」發言人王郁瑜十九日則以輕鬆「幽默」回應，他坦承「治國周記」一次預錄三集，是因爲擔心錄不好，保留修改的時間。如今被踢爆，網友搶先曝光，實在是太敬佩網友的破解，還表示，如果第一位公布破解訊息的網友，願意現身的話，「總統府」將要致贈一份小禮物。

不過，台灣藍綠陣營對於馬英九被踢爆「預寫周記」，卻各有反應。一向重視跟網友互動的民進黨主席蔡英文緊抓機會揶揄說「不可思議」。她說，網路溝通最重視互動和時效，如果「治國心得」可以預錄，代表未來這兩個禮拜網友的心聲，馬英九也沒有機會，利用「治國周記」和大家互動。

也有民進黨立委聲稱，馬英九的周記只是單向八股的政令宣導，顯示馬英九心裡想的都是選舉作秀。

國民黨立委吳育升則認爲，馬英九的「治國周記」，原本就是要民衆平心靜氣的傾聽馬英九的「治國想法」，如果用雙向互動，流於膚淺、民粹的對話，才像是在選舉作秀。

不過吳育升也說，既然是周記，就不應該跨周預錄，應該要與時俱進，即時反應民衆的意見。

許榮淑返台 機場受歡迎



前民進黨立委許榮淑（前右）、前農委會主委陳振宗（前左）等人日前出席兩岸論壇，十九日返台，對於可能面臨黨中央黨紀處分，兩人不服，高分貝嗆聲。（中央社）

專家聚榕研古街保護

【本報海西新聞中心記者羅施賢福州十九日電】獲中國歷史文化名街「海選」第一名的福州三坊七巷十九日揭牌。藉此契機，一場爲期兩天的「老城保護與整治」國際學術研討會也於此間舉行，共有來自法國、日本、香港、台灣等地的六十多名海內外專家聚榕研商老城古街的保護技術與理念，爲剛剛出爐的中國十大歷史文化名街籌劃未來。

國家文物局長單霽翔在接受本報記者採訪時指出，在花費巨資修葺古民居的同時，一定要注意保持真實的歷史文化信息。單霽翔表示，古街保護要重點保護其社會形態、生活習俗和傳承人掌握的特殊技能，因爲古街的老住民才是非物質文化遺產的主人。這些傳承認獲得足夠的尊重，才能使一些傳承千百年的地方戲曲、技藝在現代經濟社會得以保護。

在隨後的研討會上，來自歐洲、日本、香港、台灣等地歷史文化名城保護專家與清華大學建築學院、中國城市科學研究會的學者分別展開主題演講。來自法國國際聯席會秘書長Jacques SaintMarc介紹了法國在文化古街保護方面的思路與策略，台灣逢甲大學鍾懿萍教授則指出「在修復時要做好定位，以防功能單一化」，她還希望三坊七巷能早日打造成閩台國學教育的基地。

據悉，爲加強中國歷史古街保護，本次研討會結束後還將通過《三坊七巷宣言》。據了解，作爲中國十大歷史文化名街之首，三坊七巷共有九處全國重點文物保護單位，現已完成水榭戲台、林覺民故居修復，另四處「國保」修復也將於春節前完成。此外，福州還擬在三坊七巷內建設八個博物館，並開始着手準備申報世界物質與非物質文化遺產。



十九日清晨，「莫拉菲」颱風在深圳前腳剛走，海基會董事長江丙坤（左）與海協會會長陳雲林（右）便迫不及待揮桿開啓「首屆兩岸企業家高爾夫邀請賽」儀式。（本報記者唐剛強、毛麗娟攝）

男性整容風熱吹 商機破百億

【本報訊】據台灣媒體十九日報道：愛美已經不是女性的專利，男性整容風潮也吹進台灣，據統計，島內男性整容正以三成比例逐年增加，而且每五位整容客人中就有一位是男性。醫師表示，這些男性客人都是想在事業上有所突破，整形可以讓他們更自信，其中又以微整容一針上萬元（新台幣，下同）的肉毒桿菌最夯，每年商機超過百億元。

據台灣電子媒體一家整容診所現場報道，雷射槍正在進行拉皮手術，但仔細看，躺在手術台上的不是女性，而是堂堂正正的男子漢，雷射再也不會是女性的專利。整形風已襲捲男界（中年），以目前最夯的微整容爲例，平均

每五位客人中就有一位是男性，他們會要求打肉毒桿菌或玻尿酸等一針都等輒上萬元的美容針，只爲了看起來更年輕。

至於需要動刀的部分，業者表示，四十歲前的男性最愛隆鼻、抽眼袋，甚至想要把生殖器變大的男性也不在少數；等到老一點就以抽脂除皺爲主，而雷射部分則像是柔膚、去毛孔、拉皮的詢問度超高，平均一年的男性整形商機是衝破百億。

整形醫師李久恒表示，「他們爲了在事業有自信，每年增加三成。」爲了增加信心，男性也不惜花錢變美，就是不想讓自己輸在長相的起跑點上。



國家文物局局長單霽翔以及多位專家十九日在三坊七巷水榭戲台觀看了極富地方特色的戲曲表演（羅施賢攝）